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РОЗДІЛ 3. 
ПРОБЛЕМИ ВИЩОЇ ШКОЛИ

Вибіркові дисципліни як щабель 
в досягненні фахових компетентностей

Барало Р. П., Яковлева О. О., Семененко І. Ф., Столярчук В. О., 
Семененко С. І., Стопінчук О. В., Дорошкевич І. О., Жамба А. О., 
Вознюк Л. А., Півторак К. В., Коновалова Н. В., Клекот О. О.

Вінницький національний медичний університет ім. М. І. Пирогова, 21018, 
вул. Пирогова, 56, м. Вінниця, Україна, raisa.baralo@gmail.com

Актуальність
Вибіркові дисципліни (англ. electives) походять із концепції 

person-centered teaching (навчання, орієнтоване на особистість), 
яку в середині ХХ ст. систематизував американський психолог Карл 
Роджерс. У її основі лежить принцип, за яким учень або студент бере 
активну участь у формуванні своєї освітньої траєкторії, обираючи, 
що вчити, як вчити та як оцінювати власні знання. Вчитель чи ви-
кладач виконують функції не так джерела знань, як провідника та 
фасилітатора під час руху по цій траєкторії. У вищій освіті ця концеп-
ція на практиці тісно пов’язана з ідеалами ліберальної освіти (liberal 
education), яка покликана давати широку освіченість, ерудованість 
та вміння вчитися.

Матеріали та методи
У європейських університетах орієнтоване на студента навчання 

досить активно розвивалося протягом 1990-х років, а в 2009 році 
воно знайшло своє відображення у Лювенському комюніке, відто-
ді ставши одним із наріжних каменів Болонського процесу. Закон 
“Про вищу освіту” в Україні, який набрав чинності у вересні 2014 
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року, гарантує українським студентам право самостійно обира-
ти щонайменше 25 % обсягу освітньої програми. На початку 2015 
року Міносвіти звернулося до університетів із рекомендаціями про 
організацію освітнього процесу у 2015/2016 навчальному році, на-
гадавши зокрема і про цей обов’язок університетів. Незалежний, 
позапартійний, некомерційний аналітичний центр Cedos, що про-
водить дослідження у сферах освіти, міграції та міського розвитку 
у 2015 р. промоніторив 191 державний та комунальний ВНЗ ІІІ та ІV 
рівнів акредитації. Для моніторингу було обрано чотири найпопу-
лярніші спеціальності з різних галузей: комп’ютерні науки, філологія, 
екологія та право. На думку Cedos, вибіркові дисципліни є лакмусо-
вим папірцем для комплексного аналізу готовності університетів до 
запровадження орієнтованого на студента дизайну освітніх програм, 
справедливої конкуренції між викладачами, внутрішніх систем за-
безпечення якості вищої освіти та інших механізмів, передбачених 
реформою вищої освіти.

Результати
Вільний вибір студента – відкрита можливість для формування 

індивідуальної освітньої траєкторії. Водночас така практика викли-
кає зацікавлення в усіх учасників освітнього процесу, адже студенти 
мають можливість поглибити HardSkills (“тверді навички”, що допо-
магають освоїти певну професію ґрунтовніше), а викладачі – працю-
вати з мотивованою аудиторією. Процедура вільного вибору дис-
циплін сприяє розвитку SoftSkills (“гнучких навичок”), як-от: міжо-
собистісного спілкування, управління часом, вміння переконувати, 
креативності, роботи в команді та ін. Оновлення освітніх програм 
з вільним вибором дисциплін уможливлює якісні зміни внутрішньо-
го середовища закладу вищої освіти, стимулює науково-педагогіч-
них працівників до самовдосконалення та водночас удосконалення 
пропонованих курсів з урахуванням сучасних трендів. 

Отже, викладачі на вибіркових дисциплінах працюють із більш 
умотивованими студентами. Викладачі, працюючи в умовах конку-
рентного середовища, будуть змушені підвищувати свою фаховість. 
Зрештою, кінцеві компетентності, якими може оволодіти студент, за 
рахунок гнучкості навчальних планів зможуть краще відповідати по-
требам ринку праці. 
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Про важливість оволодіння студентом клінічних дисциплін ні 
у викладачів, ні у широкої спільноти спеціалістів в області меди-
цини сумнівів не викликає. Лікування, знання протоколів, вмін-
ня вибору лікарських засобів в конкретній ситуації з урахуванням 
ризиків розвитку побічних реакцій цих же лікарських засобів – це 
важлива складова цього процесу. Можливість вибору дисциплін із 
різних факультетів та кафедр є ефективним інструментом міждис-
циплінарності. На нашу думку, саме таким містком, що об’єднує 
різні дисципліни і кафедри, є дисципліна «Клінічна фармакологія», 
бо вона поєднує клініку і фармакологію, вчить персоналізованому 
лікуванню, лікуванню з урахуванням і сучасних протоколів надання 
медичної допомоги, і даних доказової медицини, на які вони спи-
раються, і ризиків призначених схем терапії, враховує і ризики від 
отриманих препаратів, і особистісні ризики пацієнта. Із “кошика ви-
біркових дисциплін”, запропонованих кафедрою клінічної фармації 
і клінічної фармакології, в цьому році студентами 4 курсу медично-
го факультету було обрано “Побічну дію ліків”, і таких на кафедру 
прийшло 11 груп. Ця дисципліна дійсно і поглиблює знання майбут-
нього лікаря щодо величезного арсеналу груп лікарських засобів, 
і вчить, як вірно призначити токсичні препарати чи такі, що мають 
великий ризик розвитку серйозних побічних реакцій. Також роз-
глядаються питання попередження виникнення таких реакцій, та 
тактика лікаря в разі розвитку побічної реакції на лікарський засіб, 
і які взаємовідносини мають бути між пацієнтом і медперсоналом 
в цій ситуації. Дійсно, студенти отримують змогу доповнювати свою 
основну спеціальність додатковим фахом або брати окремі курси 
для широкої ерудиції. Студенти, які записуються на ті дисципліни, 
в яких вони найбільше зацікавлені, мають бути мотивованими до-
кладати зусилля для засвоєння матеріалу. На сьогодні найбільша 
кількість студентів зупинила свій вибір на тій чи іншій дисципліні 
через міжособистісні контакти, за рекомендацією старшокурсників. 
Оцінювання вибіркових дисциплін нічим не відрізняється від інших 
предметів, і якщо студенти підійшли умотивовано до вибору вибір-
кових дисциплін, то ми отримаємо високі рейтингові бали по цих 
предметах.
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Висновки
Викладачі теж мають долучитись до процесу вибору студентом 

вибіркового курсу дисциплін. Все має відбуватись прозоро, через 
презентацію своєї дисципліни співробітниками кафедр, можливо 
через створення адміністрацією вишу платформи для спілкування. 
Тут студент має мати змогу отримати чіткі відповіді на поставлені за-
питання. Кафедри мають об’єднатися задля організації спільних пре-
зентацій вибіркових дисциплін для студентів. Чим більше доступної 
та зрозумілої інформації про вибірковий курс, тим більша ймовір-
ність, що його оберуть найбільш умотивовані студенти. Студент теж 
не має бути пасивним споживачем, а активно вимагати для себе 
можливість прослухати певні майнори.

Професійно-орієнтоване навчання 
провізорів-інтернів з використанням 

можливостей дистанційної освіти

Білай І. М., Остапенко А. О.

Запорізький державний медичний університет, 69035, пр. Маяковського, 26 
м. Запоріжжя, Україна, belay250455@gmail.com

Актуальність
Професійно-орієнтоване навчання – провідна концепція та ос-

тання тенденція сучасної освітньої діяльності. Якісне навчання і про-
фесійне становлення майбутнього спеціаліста фармації неможливе 
без сприятливого середовища та відповідних умов для формування 
професійної ідентичності майбутнього фахівця, незважаючи на умо-
ви, що диктуються пандемією COVID-19.

Основні принципи організації професійно-орієнтованого нав-
чання – це методичне забезпечення навчального процесу та прак-
тична діяльність майбутніх фахівців фармації. Важливим є свідоме 
професійне мислення провізорів-інтернів при прийнятті практичних 


